

ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ РАЗВИТИЯ СТАТИСТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ КАФЕДРЫ СТАТИСТИКИ ХАРЬКОВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Кущенко Е.И., кандидат экономических наук, доцент
Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

У статті розглядаються послідовники видатного ученого професора О.Г. Лібермана, які викладали на кафедрі статистики та зробили великий внесок у сучасні економічні реформи в Україні та у інших країнах Східної Європи.

Ключові слова: О.Г. Ліберман, послідовники, статистичні методи дослідження виробництва, економічні реформи.

Постановка проблеми. XX столетие характеризуется дальнейшим развитием практической и научной деятельности статистиков. Это было связано с ростом производительных сил и потребностью в объективных данных для организации практической деятельности в области управления и планирования. В начале века стремительно развивалась математическая статистика, а ее аппарат активно применялся на практике. Во второй половине века развитие производства становится все более сложным, а социально-экономические процессы более многообразны. Это поставило перед практической статистикой новые более трудные задачи, в решении которых принимает участие статистическая мысль. В это время выходит множество работ, посвященных обсуждению важнейших вопросов совершенствования статистической методологии, применения статистических методов исследования производства.

Анализ последних исследований и публикаций. Теоретические, практические, а также социальные вопросы исследования статистической мысли выдающегося ученого профессора Е.Г. Либермана стали основными темами в работах таких известных экономистов, как А.С. Аблов, А.Е. Богатырь, В.Е. Ермаченко, В. Карнацевич, М.О. Кизим, Г.В. Ковалевский, Е.П. Кушнарев, Д.Ю. Михайличенко, С.У. Олейник, В.С.Пономаренко, У.Дж. Самуэльс, А.А.Сахно, В.М.Селиванов, О.М. Тищенко, Т.А. Хорунжая, Н. Шубенко и др. [1, с.127-131; 2, с. 29-31; 3. с.280-284]. Однако все эти труды посвящены исследованию научной мысли преимущественно Е.Г. Либермана и нет даже намека на изучение работ его учеников и последователей.

Цель данной статьи заключается в том, чтобы на основе анализа имеющихся научных исторических источников, официальных документов, фактов и доступных статистических данных сформировать системное представление о природе и характере функционирования статистической мысли последователей выдающегося экономиста Е.Г. Либермана, преподававших в разные года на кафедре статистики Харьковского национального университета.

Основные результаты исследования. Плеяду академических статистиков, продолживших путь Е.Г. Либермана к современным экономическим реформам в Украине и других странах мира можно отнести таких ученых Харьковского национального университета как З.Л. Житницкий (1911-1987), А.В. Сивоконь, В.В. Спивакова(1924-1995), И.В. Семеняк(1935-2011)и В.М. Селиванов (1929-2013).

Житницкий Зиновий Лазаревич (1911-1987) родился в городе Краснограде Харьковской области. Окончил Харьковский институт Планирования, по специальности экономиста-плановика промышленности. С 1932 по1937годы работал в Харьковской областной плановой комиссии. Одновременно преподавал в институте Планирования, а в 1939 году стал деканом факультета планирования промышленности.

В 1940-е годы Житницкий З.Л. был заместителем Председателя Харьковской областной плановой комиссии. При этом он не оставлял свою педагогическую деятельность, читая лекции по планированию в институте Советской торговли. С 1948года Житницкий З.Л. переходит работать в Харьковский Государственный университет на экономический факультет и полностью посвящает

себя преподаванию. В 1950 году защитил кандидатскую диссертацию и ему была присвоена ученая степень кандидата экономических наук, а в 1953 году – звание доцента.

С 1953 по 1974 годы Житницкий З.Л. был бессменным заведующим кафедрой статистики и учета ХГУ. Обладая обширными знаниями в области планирования и статистического учета, мудростью и тактом руководителя и организатора, а также талантом лектора он пользовался безграничным уважением коллег. Зиновий Лазаревич на протяжении 19 лет единогласно избирался заведующим кафедры статистики и учета.

Своими научными работами он внес вклад в анализ и оценку работы промышленных предприятий, а также в совершенствование планирования и учета. Среди его выдающихся научных трудов: «Эффективность работы промышленных предприятий: [Статистические показатели]», «Статистическое изучение бюджета времени студентов» [4;5] и «Социалистическое соревнование на промышленных предприятиях: [Показатели и оценка результатов]».

Следует особо отметить любовь и уважение студентов к Житницкому З.Л. Каждая его лекция была для них удивительным путешествием в мир познания такой интересной и важной науки, как статистика.

Сивоконь Антонина Васильевна родилась в 1931 году в городе Харькове, в семье рабочих. После окончания школы в 1947 году поступила учиться в Харьковский учетно-кредитный техникум, который окончила с отличием и в 1955 году продолжила обучение на экономическом факультете ХГУ. После окончания университета, полученные знания Антонина Васильевна применяла как в педагогической, так и в практической деятельности. Много лет она работала преподавателем в техникуме, старшим экономистом в Харьковском областном статистическом управлении, а также экономистом в управлении пищевой и сахарной промышленности Совнархоза.

С 1964 года началась ее преподавательская практика на экономическом факультете Харьковского государственного университета. Работая преподавателем на кафедре статистики и учета, Антонина Васильевна с целью повышения своей квалификации поступила в аспирантуру. Закончив её в 1970 году, успешно защитила диссертацию под научным руководством всемирно известного профессора Е.Г. Либермана.

Продолжая вести научно-педагогическую деятельность, Сивоконь А.В. активно участвовала в жизни факультета. Она принимала участие в научных конференциях, работала по научно-исследовательской теме кафедры и разрабатывала показатели для оценки эффективности работы предприятий сахарной и других отраслей промышленности. По результатам этой работы было опубликовано более 80 научных статей и тезисов докладов. В сферу ее научных интересов входили исследования в области статистики промышленности, сельского хозяйства и других отраслей, но приоритетной всегда оставалась сахарная промышленность.

Оценив опыт работы Антонины Васильевны, а также авторитет среди преподавателей, сотрудников и студентов, руководство факультета выдвинуло ее кандидатуру на должность заведующей кафедрой. С 1973 по 1985 годы она успешно возглавляла кафедру статистики и учета экономического факультета. За годы своей работы на кафедре ей удалось создать дружный, сплоченный и работоспособный коллектив. Результатом этого была высокая оценка работы кафедры в рейтинге факультета.

Все годы своей работы Антонина Васильевна особое внимание уделяла подготовке квалифицированных кадров для органов государственной статистики. Она поддерживала тесную научную и практическую связь с ЦСУ УССР, а также управлением статистики Харькова и Харьковской области.

С 1985 по 2002 годы Сивоконь Антонина Васильевна успешно продолжала научно-педагогическую деятельность в должности доцента кафедры. До сих пор она продолжает поддерживать связь с кафедрой, а также твердо убеждена, что обучение и воспитание молодежи очень благородное и нужное дело!

Спивакова Валентина Васильевна (1924-1995) родилась в Москве, в семье врача. В 1941 году поступила в Московский финансово-экономический институт, но проучилась только 1 год, так как уже шла война и нужно было работать. В начале 1950-х годов, в связи с замужеством, переехала в Харьков и поступила в Харьковский институт Советской торговли. После окончания института начала работать преподавателем в Харьковском Государственном университете на экономическом факультете, который располагался тогда в историческом здании архитектора Бекетова по улице Тринклера. Там сейчас находится музей Природы.

В начале 1960-х годов в бывшем СССР был особый интерес к вопросам экономического развития и поэтому постоянно велись дискуссии о реформах в сфере экономики. Была также интересная теория о сближении двух моделей экономики: социалистической и капиталистической. Суть заключалась в том, чтобы взять все лучшее от каждой системы и создать наиболее эффективную модель экономического развития. Например в капиталистической модели предлагалось применять планирование, а в социалистической – рекомендовалось ввести такой оценочный показатель как прибыль.

Одним из выдающихся экономистов, выступившим за введение показателя прибыли при оценке эффективности работы предприятий был профессор Либерман Е. Г., который в 1963 году пришел на работу в ХГУ по приглашению Юрия Ивановича Терехова, на кафедру статистики и учета экономического факультета [6, с. 10]. С его приходом на кафедре оживилась научная работа. Преподаватели и сотрудники кафедры стали проводить исследования на многих предприятиях страны с целью определения наиболее правильных и правдивых показателей учета прибыли и рентабельности.

Спивакова Валентина Васильевна, одной из первых, в 1966 году защитила кандидатскую диссертацию по новым показателям учета эффективности работы предприятий. Совместно с другими преподавателями кафедры участвовала в написании статей, монографий и методических пособий по актуальным вопросам статистических исследований [4; 5]. Всю свою трудовую педагогическую жизнь Валентина Васильевна проработала на кафедре статистики и учета ХГУ. Она заслуженно пользовалась любовью и уважением коллег, а также студентов.

Семеняк Инна Владимировна(1935-2011) родилась в городе Воронеж, в семье служащих. После окончания экономического факультета Харьковского государственного университета (ХГУ) имени А.М. Горького, с 1958 года Инна Владимировна работала экономистом на крупных машиностроительных предприятиях города Харькова. В 1970 году стала преподавателем ХГУ и прошла путь от аспирантуры с 1970 по 1973 годы под научным руководством профессора Е.Г. Либермана к защите диссертации доктора экономических наук в 1988 году.

В 1990 году стала профессором кафедры статистики и учета ХГУ, а вскоре обосновала необходимость в формировании научного коллектива кафедры маркетинга, которую она и возглавила в 1998 году.

Научно-педагогическая деятельность И.В.Семеняк всегда носила инновационно-поисковый характер. Так возникла еще одна специальность «Менеджмент внешнеэкономической деятельности» на экономическом факультете ХНУ имени В.Н. Каразина. Сформированная образовательная модель менеджеров внешнеэкономической деятельности подчинена стратегии европейской интеграции Украины и гуманитарной компетентности выпускников.

Результаты научной работы отражены более чем в 120 научных публикациях и учебно-методических работах, из которых две монографии и два учебных пособия с грифом Министерства образования и науки Украины [7;8]. Результаты научной работы И.В. Семеняк неоднократно представлялись на международных конференциях: «Project Ecozone and Health for Analyzing Information» (Vienna, 1991), «Marketing of goods: statistics of feed back» (Warsawa, 1992), «Modeling of Regional Marketing Information system under Conditions of Passing to Market Economy for Ukraine» (Geneva, 1996).

Являясь членом специализированных Советов по защите докторских и кандидатских диссертаций И.В.Семеняк принимала участие в подготовке специалистов высшей квалификации.

Ею подготовлено 10 высококвалифицированных преподавателей, кандидатов экономических наук: Березань-Кущенко Е.И., Болотная О.В., Бондаренко Н.В., Гогитидзе Г.И., Катаев А.В., Оберемок С.В., Рахман М.С., Мангушев Д.В., Мозговая Г.В., успешно работающих в системе высшей школы Украины[7;9;10].Главный принцип, которого придерживалась Инна Владимировна в образовательном и воспитательном процессе: «Обучай своим примером».

Селиванов Владимир Михайлович (1929-2013) родился в Кировоградской области, родители – выходцы из крестьян. В 1931 году семья переехала в Харьков, на строительство Харьковского тракторного завода. Детские годы были омрачены войной, оккупацией, расставанием с родителями. Несмотря на все трудности Владимир Михайлович с серебряной медалью закончил школу и в 1948 году поступил учиться на экономический факультет Харьковского Государственного университета. В 1953 году с отличием окончил университет по специальности «Планирование народного хозяйства» и поступил в аспирантуру на кафедру статистики и учета.

Все свои знания и способности Селиванов Владимир Михайлович посвятил педагогической деятельности. В 1950-е годы он преподавал в Харьковском отделении Всесоюзного заочного финансового института и на кафедре экономики Харьковской Высшей партийной школы, а с 1960 года стал старшим преподавателем кафедры экономики промышленности УЗПИ.

В 1963 году Селиванов Владимир Михайлович защитил кандидатскую диссертацию и уже в 1967 году получил ученое звание доцента. В это же время Владимир Михайлович переходит на работу в ХГУ, связи с которым никогда не прерывал, на должность доцента кафедры статистики и учета. Сфера его научных интересов широка: он занимается исследованиями в области статистики промышленности и социально-экономической статистики, принимает участие в научно-практических конференциях. В это время им было написано десятки статей и монография, но основное время он уделял совершенствованию подготовки молодых специалистов.

С 1985 по 2003 годы Селиванов Владимир Михайлович – заведующий кафедрой статистики и учета ХГУ. В 2002 году в соавторстве с профессором Ковалевским Г.В. Владимир Михайлович издает учебник «Статистика зарубежных стран», а в 2004 году публикует книгу «Харківська економічна школа (1804-2004)»[2]. Высокий профессионализм и организаторский талант сделали Селиванова В.М. одним из видных представителей замечательной плеяды ученых и преподавателей экономического факультета ХНУ имени В.Н. Каразина.

Выводы. Значительное место в истории развития статистической мысли принадлежит представителям так называемой академической статистики, т.е. представителям тех научных сил, которые занимались вопросами теории статистики и вели специальные курсы в высших учебных заведениях. Собственно академическая статистика сложилась лишь к концу XIX в., что подтверждается появлением ряда трудов теоретического характера, в которых находит подлинное обоснование теория статистика, как особая отрасль научных знаний. Академическая статистика в процессе развития была представлена многими широко разветвленными направлениями.

Одним из направлений, представленных реформаторами промышленного производства, занималась Харьковская экономико-статистическая школа и в том числе последователи Е.Г. Либермана –преподаватели кафедры статистики Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина: З.Л. Житницкий, А.В. Сивоконь, В.В. Спивакова, В.М. Селиванов, И.В.Семеняк, а также автор статьи, которая была последней аспиранткой выдающегося ученого реформатора.

Обобщенные направления статистических исследований преподавателей кафедры статистики под руководством Е.Г. Либермана представлены в таблице 1.

Все эти научные работы объединяет то, что основной методологической особенностью их было применение в экономических исследованиях такого эффективного статистического инструмента, как корреляционно-регрессионный анализ, который и сейчас с успехом применяется нашими молодыми учеными при выполнении кандидатских диссертаций.

Таблица 1. Тематика диссертационных исследований преподавателей кафедры статистики Харьковского национального университета*

Фамилия Имя Отчество	Тема кандидатской или докторской диссертации	Год защиты
Либерман Евсей Григорьевич	«Пути повышения рентабельности социалистических предприятий»(д.э.н.)	1956
Житницкий Зиновий Лазаревич	«Восстановление и развитие кооперативной промышленности Харьковской области в послевоенной пятилетке»(к.э.н.)	1950
Спивакова Валентина Васильевна	«Статистико-экономические методы оценки эффективности работы промышленных предприятий (на примере предприятий швейной промышленности)»(к.э.н.)	1966
Селиванов Владимир Михайлович	«Вопросы улучшения учета и статистики труда на предприятиях машиностроения (На материалах машиностроительных предприятий)»(к.э.н.)	1963
Сивоконь Антонина Васильевна	« Экономико-статистическое изучение себестоимости продукции на предприятиях сахарной промышленности»(к.э.н.)	1970
Семяк Инна Владимировна	Статистика качества продукции на промышленном предприятии» (к.э.н.); «Методология управления качеством прпродукции»(д.э.н.)	1973 1988

*Составлена автором по архивным данным интернет ресурсов

Главной идеей Е.Г. Либермана, а соответственно и его последователей, было: дать предприятиям экономическую свободу, т.к. государственное регулирование снижает производительность труда. По сути, это было предложение перейти на хозрасчет и вводить элементы рынка в зашторенную советскую экономику.

Как отмечают соратники великого ученого: «О.Г. Ліберман виступив одним з ініціаторів проведення «передринкової» економічної реформи в СРСР («Хрущовська відлига»). Ця реформа послужила прологом до «перебудови» М.С. Горбачова й до сучасних економічних реформ у країнах Східної Європи (в Росії, Україні, Білорусі, Польщі, Чехії, Словаччині, Угорщині, Румунії, Болгарії). Однак до цього часу роль О.Г. Лібермана в економічному реформуванні СРСР не здобула належної оцінки»[2, с. 31].

В течение последних двадцати лет на предприятиях Украины продолжается поиск новых форм организации производства, источников ресурсного обеспечения и рынков сбыта выпускаемой продукции, установление новых экономических связей, каналов сбыта и поставок, так как старые оказались разрушенными.

Продолжая традиции Е.Г. Либермана и его последователей, необходимо активизировать статистические исследования по проблеме организации производства в современных непростых условиях не только в Харьковском национальном университете имени В.Н. Каразина, но и в других вузах, где есть экономические факультеты.

Литература

1. Економічна наука в Харківському університеті:[колективна монографія][До 210-річчя університету та 80-річчя економічного факультету] / кол. авт.; відп. Ред. В.В. Глушенко. – Х.: ХНУ імені В.Н. Каразіна, 2013. – 372 с.
2. Ковалевський Г.В., Селіванов В.М. Харківська економічна школа (1804-2004) / Г.В. Ковалевський [та ін.] [Присвячується 200-річчю ХНУ ім. В.Н. Каразіна]. – Х.: ХНУ, 2004. – 51 с.
3. Олейник С.У. Вклад Е. Г. Либермана в теорию и практику организации производства/ С.У. Олейник// Бізнес інформ. –2012. – №11. – С.280-284.
4. Либерман Е.Г. [и др.] Эффективность работы промышленных предприятий: [Статистические

- показатели] / Е.Г. Либерман, З.Л. Житницкий [и др.]. – М.: Статистика, 1973. – 64с.
5. Либерман Е.Г.[и др.] Статистическое изучение бюджета времени студентов: [Отчет о выполнении работ] / Е.Г. Либерман [и др.]. – Х. : ХГУ, 1970. – 67с.
 6. Александров В.В., Бондаренко М.И., Демидова А.С., Ким М.Н., Шекшуев А.Я. Юрий Иванович Терехов 1924-1985 [Воспоминания и исследования коллег, друзей, учеников].; Научный редактор Бондаренко М.И. – Х.: ХНУ им. В.Н. Каразина, 2004. – 158 с.
 7. Семеняк И.В. Возвышение потребностей и качество товаров:[статистический аспект проблемы][Монография]/И.В. Семеняк, Е.И. Березань. – Х.: ХГУ, 1985. – 146 с.
 8. Семеняк И.В. Философия маркетинга [Модуль академического образования по специальности «Маркетинг»] [Учебное пособие] / И.В. Семеняк. – Х.: ХНУ, 2004. – 80с.
 9. Кущенко О.І. Історія статистичної думки: [навчально-методичний посібник]/ О.І. Кущенко. –Х.:ХНУ імені В.Н.Каразіна, 2015. –88 с.
 10. Kushchenko O. Professor Liberman E.G. scientific school of economics and statistics/O.Kushchenko// Економіка в контексті інноваційного розвитку: [стан та перспективи]: [матеріали доповідей Міжнародної науково-практичної конференції (м. Ужгород, 12-13 лютого 2016 р.)]/За заг. ред.: М.М. Палінчак, В.П. Приходько, А.Крыński. –[У 2-х частинах]. – Ужгород: Видавничий дім «Гельветика», 2016. – Ч.1.– С.15-18.

References

1. Yekonomichna nauka v Kharkivskomu universiteti:[kolektivna monografiya] (2013) [Do 210-richchya universitetu ta 80-richchya ekonomichnogo fakultetu] (kol. avt.; vidp. Red. V.V. Glushchenko). Kharkov: KhNU imeni V.N. Kazazina (inUkr.).
2. Kovalevskiy G.V.,& Selivanov V.M. (2004). Kharkivska ekonomichna shkola (1804-2004) [Prisvyachuetsya 200-richchyu Kharkivskogo natsionalnogo universitetu im. V.N. Karazina]. Kharkov: KhNU (inUkr.).
3. Oleynik S.U. (2012). Vklad Ye. G. Libermana v teoriyu i praktiku organizatsii proizvodstva. Biznes inform, 11, 280-284.
4. Liberman Ye.G.,& Zhitnitskiy Z.L. [i dr.] (1973). Effektivnost raboty promyshlennykh predpriyatiy: [Statisticheskie pokazateli]. Moskva : Statistika, (Statistika dlya vsekh).
5. Liberman Ye.G.&[i dr.] (1970). Statisticheskoe izuchenie byudzheta vremeni studentov: [Otchet o vypolnenii rabot]. Kharkov: KhGU.
6. Aleksandrov V.V., Bondarenko M.I., Demidova A.S., Kim M.N., & Shekshuev A.(2004). Ya. Yuriy Ivanovich Terekhov 1924-1985 [Vospominaniya i issledovaniya kolleg, druzey, uchenikov].(Nauchnyy redaktor Bondarenko M.I.).Kharkov: KhNU im. V.N. Karazina
7. Semenyak I.V.,& Berezan Ye.I. (1985).Vozvyshenie potrebnoy i kachestvo tovarov:[statisticheskiy aspekt problemy][Monografiya]. Kharkov: KhGU.
8. Semenyak I.V. (2004). Filosofiya marketinga [Modul akademicheskogo obrazovaniya po spetsialnosti «Marketing»] Kharkov: KhNU.
9. Kushchenko O.I. (2015). Istoriya statistichnoї dumki. Kharkov : KhNU imeni V.N.Karazina.
10. Kushchenko O. (2016). Professor Liberman E.G. scientific school of economics and statistics. Yekonomika v konteksti innovatsiynogo rozvitku: [stan ta perspektivi]: [materiali dopovidey Mizhnarodnoї naukovo-praktichnoї konferentsii (m. Uzhgorod, 12-13 lyutogo 2016 r.)].]За заг. ред.: М.М. Palinchak, V.P. Prikhodko, A.Kryński. – [U 2-kh chastinakh]. Uzhgorod: Vidavnicхий dim «Gelvetika», Ch.1,15-18.

Стаття надійшла до редакції 02.04.2016.